2025年10月 **20**日 星期一 农历乙巳年八月廿九 **XINZHOU DAILY**



中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号: CN14-0026 邮发代号: 21-20 第12218期 今日4版

网址: http://www.xzrbw.com 电子邮箱: sxxzrbs@163.com

3 com 忻州日报社出版

中共中央总书记习近平电贺郑丽文当选中国国民党主席

郑丽文复电习近平表示感谢

新华社北京10月19日电 中共中央总书记习近平19日致电郑丽文,祝贺其当选中国国民党主席,指出多年来两党在坚持"九二共识"、反对"台独"共同政治基础上,推动两岸交流合作,致力维护台海和平稳定,增进两岸同胞亲情福祉,成效积极。当前,世界百年变局加速演进,中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持共同政

治基础,团结广大台湾同胞,增强做中国人的志气、骨气、底气,深化交流合作,促进共同发展,推进国家统一,坚定守护中华民族共同家园,守护两岸同胞根本利益,携手开创中华民族更加美好的未来。

同日,新当选的中国国民党主席 郑丽文复电,对习近平总书记表示感谢。她表示,海峡两岸于1992年达成 各自以口头方式表达坚持一个中国原则的共识。两党在坚持"九二共识"、反对"台独"的共同政治基础上,推动两岸关系和平发展,取得诸多历史性成就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民族,两党应在既有基础上,强化两岸交流合作、促进台海和平稳定,为两岸人民谋取最大福祉,为民族复兴开辟宏伟前程。

义是干

系列

坚定有序推动转型发展

生态打底 产业为要 文化铸魂

偏关"三绿"战略激活高质量发展新动能

本报讯 (记者杨峰雷 乔龙飞)"在刚刚过去的国庆假期中,我家18间民宿总是满员,农家乐也经常翻台,收入比在外打工时多了很多。"站在老牛湾景区自家的院落前,45岁的王先生笑得合不拢嘴。这个曾常年在外漂泊的偏关汉子,如今靠着家门口的长城黄河风光,成了文旅融合发展的直接受益者。在偏关县,像王先生这样因"绿"而兴、因"旅"而富的故事,正随着山河画卷的徐徐展开,不断续写新的篇章。

作为黄河人晋第一县,偏关县立足长城与黄河两大文化遗产交汇的独特禀赋,以"三绿"战略为笔,在黄土高原上勾勒出绿色有机农业、绿色新能源、绿色文旅业融合发展的新图景。截至8月底,全县地区生产总值完成15.5亿元,"三绿"产业增加值完成4.95亿元…—一个个亮眼数据背后,是"生态打底、产业为要、文化铸魂"的发展路径在实践中不断深化的生动呈现。

在偏关县的田野间,"有机谷 偏关味"的字样 格外醒目。作为"中国糜子之乡"和全国绿色食品 原料(谷子)标准化生产基地,偏关54.4万亩农作物 播种面积中,有机旱作物占比达58.8%,这片绿色田 野上,孕育出"偏关小米""偏关羊肉"等国家地理标 志农产品,以及"偏关豆腐""偏关莜面""偏关山羊" "偏关海红"等国家地理标志证明商标。通过培育 杂粮食品、酿品、饮品、肉制品、功能食品等五大产 业集群,"谷蕴偏关"区域品牌越叫越响,2024年绿 色有机农业产值达2.3亿元,让黄土高原的"土疙 瘩"变成了"金疙瘩"。

绿色发展的底色,不仅体现在田间地头,更

延伸到新能源领域。中电金谷100MW混合储能独立调频电站已经投入运行,机器轰鸣中透着新生机。这个总投资6.7亿元的项目,采用国内自主知识产权的超级电容与锂电池混合储能技术,可支撑20倍于自身规模的新能源发电消纳,填补了偏关新能源储能电站的空白。项目负责人介绍,电站年产值将达亿元,带动500余人就业。随着绿色能源强县战略的实施,华电山西偏关7万千瓦风电、大唐9万千瓦风电、华能13万千瓦偏关源网荷储一体化等新能源项目相继在偏关落地,全县清洁能源总装机容量204.8万千瓦,绿色新能源产值5.35亿元,不仅为电网稳定添砖加瓦,更让"绿色能源"成为偏关县高质量发展的新引擎。

最令人瞩目的,当属文旅康养与生态资源的深度融合。被《中国国家地理》评为"中国最美十大峡谷"之一的老牛湾,既是黄河入晋的起点,也是明长城与黄河握手的地方。来自台北的游客郭先生站在峡谷边,被眼前的景象震撼:"碧绿的黄河绕着奇绝山势,石头房子、古码头藏着说不尽的故事,这趟旅行太值了。"特别是今年"五一"假期,偏关县以"黄河作伴观长城·慢游诗意老牛湾"为主题,联动老牛湾、红门口等景区,推出20余项文旅活动,从古装战士巡城到实景剧《四公主省亲》,从乾坤湾民歌汇到星空酒店体验,让"小众"县城凭借独特的边塞风情和慢生活节奏,走进了"大众"视野。

为了让"流量"变"留量",偏关县全力推进老牛湾国家5A级旅游景区创建,围绕慢食、慢居、慢游、慢业、慢情、慢养"六慢体验",打造"国际慢生活

区"。目前,老牛湾黄河国家文化公园游客中心主体已完工,200间民宿完成提标改造,日处理500吨的污水处理厂让山水更清;而红门口地下长城景区、乾坤湾文旅康养示范区的招商运营,39个观景平台沿黄河一号、长城一号旅游公路串联全域,更让"长城黄河握手处"的文旅IP越擦越亮。在此基础上,偏关县还联动内蒙古清水河县、准格尔旗的景区,推动"三地联盟"一体化运营,让晋蒙大峡谷的风光成为区域协同发展的纽带。成功举办2025山西·忻州"长城两边是故乡"文化旅游宣传推广活动。截至八月底,全县累计接待游客58.8万人次,带动旅游总收入约7056万元。

发展的脚步从未停歇。今年,偏关县创新推出"黄河长城握手处 我在偏关有棵树"生态认领活动,1200余人参与认领3000余株树木,以"云端播绿+线下扎根"的模式为黄河岸添新绿;在乾坤湾,"鱼菜共生"大棚里,蔬菜与鱼儿共享一汪清水,既成了观光景点,又让村民户均年增收4000元以上;红色研学、边塞文化体验等项目的推出,更让同济大学等高校的写生基地、爱国主义教育基地在此落地,让文旅内涵愈发丰富。

从有机农田到绿色能源,从古村民宿到生态廊道,偏关县正以"三绿"战略为引领,在黄土高原上书写着"绿水青山就是金山银山"的实践答卷。随着更多优质项目落地、更多专业人才加入,这片山河相拥的土地,必将在农文旅融合的道路上,走出更具特色、更富活力的发展新路径,让"诗意慢生活、北方桃花源"的品牌响彻长城内外,黄河西岸

党的二十届四中全会即将召开,研究关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议。历史发展是连续性和阶段性的统一。七十余载奋斗历程,从"一五"到"十四五",一个又一个五年,一步一个脚印向前,迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充满艰辛";眺望前路,"没有捷径,唯有实干"。中国共产党人深知,一切的辉煌与成就,无不根植于筚路蓝缕的创造之力,莫不源自于踔厉奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万群众苦干十载,绝壁间凿就的 "人工天河"蜿蜒绵亘,挺立民族的丰碑,铭刻不朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记首次出京就来到红旗渠,在这里慨叹:"社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。"

党的十八大后,刚刚当选中共中央总书记的习近平参观《复兴之路》展览,立足民族复兴的时代方位,作出"空谈误国,实干兴邦"的鲜明宣示。

邦"的鲜明宣示。 党的十九大闭幕不久,来到中共一大会址重温初心,豪情满怀:"只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干,中华民族伟大

复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。" 每当历史行至关键航程,新时代领航者总会发出掷地有声的 实于宣言

全面建成小康社会要靠实干,基本实现现代化要靠实干,实现中华民族伟大复兴要靠实干……唯有奋斗,才能铸就辉煌;唯有实干,才能攻克难关。

起而行之、真抓实干,这是从黄土地、红土地一路走来的鲜明

插队到陕北,打坝造田、建沼气池、办铁业社,一干七年。公社党委讨论知青习近平人党问题,大家一致表示"在生产劳动中有苦干实干精神"。

后来,为了到群众中"做一点实实在在的事情",申请到冀中基层工作,下力气搬"文山"、填"会海","真刀真枪干一场"。

在福建,提倡"马上就办、真抓实干",在《摆脱贫困》跋文中坦陈:"我是崇尚行动的。"

主政浙江,强调"为政之道,贵在实干",号召"干在实处,走在前列",破解转型发展、爬坡过坎的难题。

初到上海,以"一心为公、一切唯实、一身正气"自勉,引领上海继续当好改革开放排头兵。 党的十八大以来,习近平总书记始终以身作则、率先垂范,每每强调为实干者撑腰、为干 事者鼓劲,谆谆教导中青年干部"坚持知行合一、真抓实干""做起而行之的行动者、不做坐而 论道的清谈家"。

实事求是、知行合一,这是贯穿中华文明发展历程的精神气质——

2018年3月,十三届全国人大一次会议上,习近平总书记深情回望这片古老土地上生生不息的伟大实践、伟大精神:"中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。"

五千年来,中国人民革故鼎新、上下求索,开拓山河、垦殖粮田、抗击灾害,建设城乡、繁荣百业……胼手胝足创造幸福生活,锻造出实干笃行的民族特质。

在主持中央政治局集体学习时,习近平总书记曾引用一连串古代贤哲的论述:荀子"不闻不若闻之,闻之不若见之,见之不若知之,知之不若行之",刘向"耳闻之不如目见之,目见之不如足践之,足践之不如手辨之",陆游"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行",王夫之"知行相资以为用"……信手拈来,熟稔于心。 (下转第三版)

决胜"十四五" 奋进新征程

国字号品牌占全省半壁江山 忻州特优农业铸就"金名片"

开栏语

今年是"十四五"规划收官之年,也是进一步全面深化改革的关键一年。高质量完成"十四五"规划目标任务,为"十五五"时期发展开好局、起好步打牢基础,任务艰巨繁重、意义尤为深远。

"十四五"期间,在市委、市政府的坚强领导下,全市上下始终锚定"十四五"规划各项目标任务,坚持干字当头、奋勇争先、攻坚克难,在经济发展、民生保障、生态保护、城市治理等领域持续发力,取得了一系列来之不易的优异成绩,为全市高质量发展奠定了坚实基础,为奋力谱写中国式现代化忻州篇章作出贡献。自今日起,本报推出"决胜'十四五'奋进新征程"专栏,系统展现全市各领域各行业在"十四五"期间的生动实践与显著成就,进一步凝聚共识、汇聚力量,为圆满完成"十四五"各项目标任务注入更强动力。

本报讯 (记者刘鑫林)金黄黍米飘香,特色产业兴旺,忻州大地奏响"特""优"农业奋进曲。"十四五"期间,忻州市全面实施农业"特""优"战略,把杂粮作为特色农业发展的主攻方向,推动小杂粮走向大产业。

忻州位于黄土高原腹地,是黄河入晋第一市,是汾河、桑干河、滹沱河的源头,独特的地理气候和生态环境孕育出颇具特色的优势产业。全市杂粮种植面积常年稳定在300万亩以上,占到山西全省近四分之一,产量约12亿斤,约占全省三分之一,规模稳居山西省之首,是全国唯一以杂粮全品类、整市域创建的中国特色农产品优势区,被授予"中国杂粮之都"称号,并形成了"一都八乡"的国字称号矩阵。藜麦、红芸豆、亚麻籽等小杂粮种植面积和产量稳居全省第一。

在"特""优"战略引领下,农业提质增效成果显著。全市已形成杂粮、薯类、瓜菜、水果、中药材、药茶、生猪、羊、牛、蛋鸡十大优势产业。马铃薯种植面积稳定在60万亩左右,鲜薯总产量约18亿斤;瓜菜产业仅今年上半年累计播种面积就达34.61万亩;水果种植面积约26.44万亩;中药材在地面积26万亩左右;药茶加工企业20家,开发出5大类20余种产品。养殖业方面,今年上半年生猪出栏63.3万头,羊出栏87.77万头,牛出栏4.95万头,禽蛋产量4.5万吨。

品牌建设成效突出。全市有效用标优质农产品企业(合作社)达到295家,产品665个,其中绿色食品630个、有机农产品35个,认证产地达到203.13万亩,产品数量和面积连续10年位居全省第一。拥有8个"国字号"绿色食品(有机农产品)原料基地县,总数占全省一半;14个产品人选全国名特优新农产品名录;7个产品人选全国特质农品,位居

全省第一。还成功打造了"忻州杂粮""忻州糯玉米"等市域公用品牌,培育产品品牌150余个。

科技创新为全产业链升级提供有力支撑。 全市累计建成高标准农田超200万亩,推广测土 配方施肥技术613万亩,旱作节水良种普及率稳 定在90%以上。通过"科技副总"等服务机制,引 导人才智力创新要素向民营企业集聚。在精深 加工方面,培育省级龙头企业22家、省级杂粮产 业化联合格方个,开发出建设、营养、功能3大类

130余款杂粮产品,年销售收入达50亿元。 产业融合有效促进农民增收致富。全市共 有市级以上农业产业化龙头企业152家,其中国 家级1家、省级114家、市级37家。推广"企业+ 合作社+农户"发展模式,发展农民专业合作社 10368个,家庭农场202个。通过山西(忻州)杂粮 出口平台等载体,推动杂粮全链条、集群化发 展。静乐县的藜麦粉成功出口法国,实现了山西 藜麦粉首次出口,出口市场覆盖"一带一路"沿线 国家和地区。

国家和地区。 市政府出台了一系列扶持政策,包括种植补贴、基地建设奖励等,为杂粮产业发展提供了全方位支持。随着秋收进度加快,五寨的甜糯玉米、岢岚的红芸豆、静乐的藜麦等特色产品,正通过线上线下渠道发往全国各地乃至海外市场。"忻州杂粮"这块金字招牌越擦越亮,蹚出的"特""优"农业高质量发展之路越走越宽,小杂粮真正成为富民增收、乡村振兴的大产业。

千方百计保障粮食安全

宁武万亩"金浪"急归仓

本报讯 金秋时节,宁武县万亩莜麦种植基地迎来丰收,田间地头一派繁忙景象。连日来,当地农民正抓住晴好天气的有利时机,昼夜不停开展抢收工作,确保颗粒归仓。

走进基地,放眼望去,广袤的田野上泛着温暖的金黄色,成片的莜麦穗粒饱满,在风中拂动,传递着丰收的信号。大型收割机隆隆作响,在麦浪中稳步穿梭,村民们紧随其后,人机协作,全力保丰收。

据悉,宁武县近日遭遇了连阴雨天气, 为抢收工作带来了不便,农户们正利用眼 下难得的晴好窗口,组织机械与人力全力 抢收,收获的莜麦被迅速运往配备烘干设 备的仓储点进行集中处理,以科技手段保 障品质。

在这片充满生机的土地上,轰鸣的机器声与忙碌的身影,共同勾勒出一幅莜麦保收、辛勤奋斗的动人秋景图。

(张颖虎 李 娜)



我市启动道路秩序百日整治行动

多部门联合筑牢秋冬交通安全防线

本报讯 (记者张志远)10月17日,由市公安局主办,市交通运输局、市城市管理局协办的忻州市道路秩序百日整治行动在市城市客运中心站前广场启动,旨在应对秋冬季道路交通安全风险,全面营造安全、有序、畅通的道路交通环境。市公安局交通管理支队、市城市综合行政执法队、市交通运输局等相关单位负责人参加,共同吹响此次百日整治行动的"集结号"。

整治期间,公安交管部门将采取"定点检查+流动巡查"相结合的方式,在全市范围内开展全时

段、全覆盖交通安全管控。同时,充分运用智能交通监控系统等科技手段,对重点路段、重点时段进行实时监测,精准识别并严厉打击易肇事肇祸交通违法行为,切实筑牢道路交通安全防线。 为提升整治成效,我市整合公安、交通运输、城

为提升整治成效,我市整合公安、交通运输、城管等多部门力量,组建联合执法队伍,建立信息共享、联动处置的工作机制。各部门将围绕重点违法行为查处、客运车辆动态监管、占道经营整治等重点任务,密切配合、协同作战,积极构建"政府主导、部门协同、社会参与"的共治格局,凝聚道路交通安

全治理合力。

据悉,此次整治行动将持续至2026年1月底,分区域、有重点地推进执法。普通公路:重点整治"三超一疲劳"、逆向行驶、货车及三轮车违法载人等行为;城市道路:严查飙车炸街、电动自行车违规行驶、未佩戴安全头盔、未悬挂号牌、行人不走人行横道、机动车不礼让斑马线等行为;农村县乡道路:严厉打击面包车超员、三轮车违法载人等违法行为;其他重点违法:全面从严查处酒驾醉驾、无证驾驶等严重交通违法行为。

市公安局交通管理支队呼吁广大市民:自觉遵守交通法规,增强安全意识,文明出行,共同营造良好的道路交通环境。

本版责编:薛璐瑶

保德惠民社区绘就"五好"新图景

本报讯 (记者刘鑫林)保德县惠民社区作为全县最大的易地扶贫搬迁集中安置区,已入住6583名搬迁群众。社区以创建"产业带动好、就业帮扶好、公共服务好、精神状态好、融入环境好"的"五好社区"为目标,全力打造群众安居乐业的美好家园。

在产业与就业方面,社区引进雪芙诺蛋糕厂、可宝食品等7家帮扶企业,通过订单生产、劳务合作带动1189户脱贫户实现"一户一人"稳定就业。同时,积极培育"保德好物业""保德好司机"等劳务品牌。社区自建的扶贫车间、造林专业队、传统食品产业园区及公益性岗位协同发力,其中雪芙诺蛋糕厂可安置200户陪读家长季节性就业,造林专

业队吸纳60户参与,传统食品加工带动120余户就地就业,并利用光伏收益设置138个公益性岗位,形成多层次就业保障。

公共服务持续优化,党群服务中心集成教育、医疗、托养等职能,周边幼儿园、卫生室、超市等设施步行不超过10分钟,构建起便捷生活圈。社区推行网格化治理,划分7个网格和67个微网格,实现"小事不出网格、大事不出社区"。

通过道德讲堂、文明家庭评选、文艺演出、技能培训等活动,社区文化氛围日益浓厚。针对"一老一小"和女性群体,日间照料中心常态化开展文体娱乐、医疗诊治、精神慰藉等服务,营造温暖包容的社区环境。